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Braşovii, 1 Martie v.

Mersulă lucruriloră în partea 
de dincolo a monarchiei, resulta- 
tulă álegerilorü pentru parlamen- 
tulă din Viena, apariţiunea pe 8cenă 
a unei partide boeme radicale şi 
intransigente, situaţiunea schim
bată ce-o întimpină ministerulă 
Taaffe, care acum trebue se ţină 
séma şi de partida Germaniloră- 
liberalí: tóté acestea au sternită 
în mare mesură interesulü cercu- 
rilorü politice ungurescî din Pesta 
şi au deşteptatu acolo temeri şi 
speranţe, car! merită óre-care aten
ţiune şi din parte-ne.

E vorba adecă de urmările ce 
le voră avé schimbările eventuale 
interióre din Austria pentru mo
narchia şi în specialii pentru po
litica suprematistă unguréseá.

Fi-va séu nu constelaţia inte- 
riórá din Austria şi în viitorö 
totă aşa de favorabilă Unguriloră 
ca pană acum? acésta este cestiunea 
care face acjî politiciloră din Pesta 
nu puţină bătaie de capa.

Resfaţaţi de noroculă orbă, ce 
l’au avută dela 1866 íncóce şi 
dedaţi de unu şiră lungă de ani 
a nu întâmpina nici unu felă de 
oposiţiă seriósá din partea guver
nului şi a parlamentului cislaitană, 
politicii din Pesta cu totă îngri
jirea, de care parü a fi cuprinşi, 
nu voră se crécjá, ca ceea ce se 
pregătesce în Austria numai fa
vorabilii nu póte fi sistemului su
prematistă, ce s’a inaugurată şi se 
susţine din parte-le.

Din contră, faptulă că în urma 
desastrului partidei Cehilor bătrâni, 
care pănă acum fusese razimulă 
principală alü guvernului Taaffe 
în parlamentă, representanţii noi 
actual! ai naţiunei cehice suntă 
contrari pronunţaţi ai guvernului 
şi astfelă acesta se vede silită 
a-şi asigura o majoritate întrându 
în pactări cu partida suprematiş- 
tiloru germani, le dă politiciloră 
unguri nouă speranţă, că se voră 
pute reíntórce în Austria âraşi 
vremile regimului suprematistă

germană, care pe temeiulă pactu
lui dualistu mergea mână în mână 
cu regimulă din Pesta în contra 
Slaviloră şi a Româniloru din mo
narchia

Oficiósa „Corespondenţă de 
Pesta“ constată şi ea că poporulă 
cehică este astăzi cucerită de Cehii 
tineri dél, cjice, unü periculă pen
tru monarchia nu putemă vedé 
ín acésta. Căci séu voră nisui 
Cehii tineri a se dovedi capabili 
de guvernare séu nu. Décá nu, 
atunci suntă condamnaţi eo ipso 
la neputinţă ; décá da, atunci as- 
piraţiunile loră naţionale voră 
trebui se le ciontéscá atâtă de tare, 
încâtă în cele din urmă nu voră 
fi mai multă ca cum a fostă par
tida Cehiloru betrânî, numai sub 
o nouă firmă.

Tóté speranţele şi le pune co
respondenţa oficiósá în Grermanî 
şi Poloni din pariamentulă vie 
nesă, care după părerea ei voră 
forma viitórea majoritate. Acésta 
alianţă li-se pare celoră din Pesta 
cea mai potrivită pentru a depărta 
pericululu unei întocmiri federa- 
listice în Austria, de care se temă 
ei atâtă de multă.

E mare întrebare însă déca so- 
cotela ce şi- o facă oficioşii unguri 
se va potrivi cu evenimentele, ce 
se voră desfăşura pe câmpulă de 
acţiune în parlamentulă austriacă.

Cehii tineri într’adeveră nu 
voră puté se devină periculoşi 
unoru anumite aspiraţiunî supre- 
matiste, pe câtă timpă voră re
memé isolaţi, dér cine va garanta 
„Corespondenţei de Pesta“ că ei 
voră remáné totă isolaţi? cine îi 
garantézá că Polonii de pildă 
voră merge în tóté caşurile cu 
Germanii şi cu contele Taaffe şi 
nu în contra acestora cu Cehii 
tineri ? cine îi garantézá că frac
ţiunile cele mai mici din parla
mentă, cari afară de Cehii tineri 
nu facă majoritate, nu se voră 
grupa cu timpulă împrejurulă a- 
cestora ?

Nu trebu ese uitămă, că partida

liberală naţională a Cehiloră, care 
astăc}! dominézá tăremulă acasă 
în Boemia, este decisă a lupta pe 
.faţa şi hotărîtă pentru principiulă 
ecalei îndreptăţire a tu tur oră po- 

din imperiu şi pentru so- 
íitluátatea dintre popórele slave. 
Acésta nu au facut’o Cehii bătrâni 
decâtă numai în mesură forte res- 
trînsă şi egoistă; de aceea, în locă 
să desfăşure stégulu federalistü cu 
tótá energia, ei umblau se colinde 
pe la uşile politiciloră din Pesta ca 
se câştige alianţa şi favorulă loră.

Două direcţiuni opuse potă da 
diferite resultate şi şi la acésta 
trebuia se segândescă „Corespon
denţa de Pesta“ şi să tracteze ces- 
tiunea într’unu tonă mai puţină 
îngâmfată. _________

CRONICA POLITICĂ.

ţ)iarulă naţională sérbescü „Branik“ 

din Neoplanta, vorbindă despre România 
şi despre schimbările de acolo în guvernű 

părtinesce ideia apropiftrii României de 

Rusia. Astfelă în numőrulü séu din 7 

Martie între altele eetimü :

„Sö privimü numai spre orientü. 

Acolo numai p&nă mai deun& île a dom- 

nitü influinţa austriacă în Serbia. Pe 

lângă Serbia a fosta şi Rumânia, care 

sub guvernulü luiBrătianu s’a apropiată 

de tripla alianţă. Acésta a fostü o po

litică nepriinoiosă, care nu a pututü sé 

prindă rădăcini mai afunde în poporö, 
ea s’a luatü după vederile regelui Ca- 

rolü, oare nu póte sé uite, că a fostü 

prinţii germanü. Regele Carolü are ce 

e dreptü unü meritü mare pentru ţera 

sa, elü e unü domnitorü îndrăsneţâ, bun 

şi deşteptO, dór nimenea nu póte dori, 

ca urmándü politicei sale sé cadă inte

resele ţerei. Elü a reformatü armata ro
mână, care s’a botezată atâtă de splen- 

didü în foculü dela Plevna, dér politica 

lui esternă nu a păşitfl pe aceeaşi cale 

cu politica internă a României, căci dén- 
sulü totdéuna a tocmitü astfelü lucru

rile, ca só ajungă d’asupra aceia, cari 
au urmatü politicei sale nemţesc!. Intru 

acésta i a ajutată odinioră mai vértosü 

marele democratü Brătianu, care cu in-

1 sistenţă a străduită, ca România sd ur
meze triplei alianţe. O astfelü de poli

tică ínsé nu a pututü avé o trainică du

rată. Ce ar puté sé câştige România 

dela alianţa triplă şi ce ar avé sé se 

témá dénsa de Rusia? Rusia décá ar şi 
avé de gándü ou timpulü sé pornéscá 

spre Constantinopolă, România nu póte 

avé nimica în contra acésta, căci acoló 

unde ar dori Rusia sé calce cu piciorulü, 

nu trăescfi Români, căci Rusia nu are 

de gándü sé se atingă de pămentulfl ro- 

mánescü. Ei nu-i trebue acésta. (Dér 

Basarabia totü a luat’o ! — Red. „Gaz.“) 

Rusia are páméntü áestulü, şi aoolo unde 
nu zacü interesele ei vitale, ea nu re- 

flectózá. România nu are deci nici unü 

mofcivü de a se teme de Rusia... Con
servatorii României nu suntü inimicii 

Rusiei, ci suntü amicii popórelorü orien
tului şi dânşii vorü conlucra la apro

pierea popórelorü résáritene între sine, 

ca astfelü ou timpulü sé se p0tă crea 

ideia: „Orientulü cu popórele orien

tului“.

Pănă în 10 Martie a. c. au fostü 

cunoscute B27 de alegeri în Austria, 
aşa că acum mai suntü a se face numai 

26 alegeri. Au fostü aleşi 103 germanî- 

liberall, 6 membri ai clubului Ooronini,

6 membri ai partidei mijlocie, 28 cle

ricali, 2 germani conservativi, 8 Italieni 
clericali, 2 ItalianI liberali, 31 Cehi tineri, 

10 Cehi bőtránl, 4 Cehi oarî nu se ţină 

de nici una din cele doué partide cehioe, 

57 Poloni, 8 Ruteni, 18 proprietari con

servativi, 15 antisemiţi, 14 GermânI na

ţionali, 5 Români, 15 Sloveni. — Cehii 

bétránl din Boemia se retragü toţi. Şi-a 

depusü mandatulü şi Dr. Dostal alesü 

în cerculă orăşenescă Tábor. Vorü ré- 

máné numai Cehii bétránl din Moravia 

vr’o 8 la numérü , cari vorü trebui în 

cele din urmă sé se alătureze la partida 

Cehilorü tineri.

SCIRILE DILEI.
Ministrul!! de culte Albin Csdky, a 

dată, prin directorii supremi de studii, 

porunci straşnioe tuturora directorilor^ 

şcoleloră medii subordinate guvenului, 
ca instrucţiunea religiunei să se predee 

atâtă pentru şcolarii de confesiunea gre-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Gintea latină.
(Fine.)

Naţiunea română dela Dunăre şi 
CarpaţI este unu elementă preţiosă din 
Gintea latină. Acestă fiică a Romei, de 

secuii aşe4ată în acest Orient europenă, a 

fostă isolată de surorile sale; poporulă 

română a uitată de fraţii séi, fiindă înfere- 

cată cu catenele servitutei şi nesciinţei, 

—ca elő—Roncánulö,sé nu mai sciă şi elă 

de unde se trage, nu cumva sé aspire la 

vre-ună viitoră mai bună şi fericita. 

Elă a uitată că e frate bună cu Italia- 
nulă şi Francesula. De aci, purce^endă 

noi, nu ne mirâmă, decă şi în cjiua de at}I 

aucjimăpe mulţi poporeni neînvăţaţi picând 
de pildă, că Muscalulă e una cu noi, 

deóreee ’şl face cruce ca noi. Şi ârăşi 

când vre-o cătană bătrână de a nóstrá, 

care a fostă prin Italia, întrebându-ne, 

pentru ce séméná limba Tăbanului cu a 

nóstrá aşa multă, ér noi îi réspundemü, 

că din causă că noi cu Italianulă sud temă

ună nemă, bietulă omă se miră şi nu-i 

vine a crede)
Românulă, dincolo, Românulă din- 

coce, în totă loculă a fostă influinţată 

de elemente, cari în loo să-lă lumineze, mai 
multă îlă întunecară. Putema 4ice, că popo

rulă română din Montenia şi Moldova a. 
fost influinţată de fanariotismă, grecismăşi 

slavismă ; Românulă din Austro-Ungaria 

de maghiarismă şi germanismă, în parte 

de rutenismă. Ce putea aştepta în ase

meni împrejurări?...

Se nasce în urmă o reacţiune în 

tote ţerile locuite de Români, în contra 

acestoră influinţe străine şi fatale. In 
Moldavia şi România se ridică prelaţi 

ca Veniamină, Dositeu, Filaretă, apoi 
bărbaţi c u  zelă ca Heliade, cari în verte- 

julă undeloră de cutropire strigă: „Scri

eţi copii orî-ce, numai scrieţi românesce /“ 
In Ardeală, răsare sorele dreptăţii şi ală 

luminării ai întâi din şcolele dela Blaşiu. 
Din acostă cetate a Românismului se 

trimită tineri români la Roma, spre 

apusă, cari începă a se trecui, cari începă 

a ounosce puterea gintei latine şi ge*

niulă naţiunii române. Moldovenii şi 

Muntenii asemenea trimită tineri spre 

apusă, la Viena; şi mai cu semă în Francia 

la Parisă.
Dela Roma, dela Parisă din sanc

tuarele şi Atenele gintei latine — se re- 

întorcă fii Româniloră la vetra loră cu 

alte cunosoinţe, cu alte lumini, cu altă 

simţămentă.
Se începe o mişcare; dmenii se deş

teptă din somnă,cădse zăresce de <̂ îuă..
Fiă-care strigă, că spre apusă e 

punctulă de gravitaţiune ală Românului; 
şi o parte începe a urgisi Orientulă gre- 

cescă şi slavică. Din acestă epocă, începe 
vie a naţională în ţerile române.

Ună poporă cu agerime şi talentă, 
cum e Românulă, începe a urma ideiloră 
mari aduse şi predicate de aceşti 6menl, 

începe a-le urma în reformele limbii şi 

literiloră, în graiu şi purtare, în vieţa 

socială şi politică.

Orientulă latină se pune în comer- 

ciu ou apusulă latină. Se află omeni în 
apusulă latină, cari simpatiseză cu omenii 

din orientulă latină. Principi, marohisl;

militari, poeţi şi literaţi, bărbaţi şi femei 
îmbrà^ézâ pe fii Romei delà Milcovü şi 

CarpaţI. Fiă amintiţi cu reverinţă la 
acestă locă ună Prosper Mérimée, Ve- 

gezzi Rusoalla, Edgard Quinet, Ida V. 

Ruscalla etc. etc. Se constituescă socie

tăţi de cultură şi sciinţa în Francia, la 

cari suntă invitaţi a lua parte şi Ro

mânii dir orientulă latină, ca es. socie

tatea limbeloră latine, la Mortpellier, 

Alesandri obţinii premiulü, pentru ;;divi«> 
nulă cântecă ală Gintei latine.

Au destule referinţe sociale Românii 
din Regată cu Francia. Chiar şi în pri

vinţa politică, Românii au fostă ajutaţi 
de Francia. Sperămă, că Francia, ca a 

ţéră liberală, ou simţăminte umane, ne 

va ajuta şi de acum înainte mai ou sémâ 
că ne este neamă, că ne este înrudită. 

Sperămă că va stărui şi de aici înainte, 

ca fii Romei dela CarpaţI së nu fiă ată- 

caţt în drepturile cele mai sânte, ce le 

pote avé o naţiune dela natură, dela 
Dumnecjeu ; în limbă şi aspiraţiunî.

Destulă, că pàmêntula Franciei, a 

fostă iubita şi cercetată de mulţi Români;
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césoft, câta şi pentru cei de confesiunea 
luterană, calvină, protestantă, unitară şi 
cea israelită, de cătră respectivii cata- 
cheţi în localităţile respectiveloră şcole. 
piarulü clericala „Magyar Állam“, atacă 
pé ministrulü din causa acestui ordina, 
învinovăţându-la, că vrea sé decatoliseze 
şc0lele şi pune întrebarea, că óre póte 
vre-una directora de şcolă să esecute 
porunca ministrului, fără ordinula auto- 
rităţiloră bisericesc! şi că óre episcopii 
catolici voră încuviinţa ca în şcolele 
loră să se propovăduiescă eresia?** *

Serbarea c[ilei de 10 Maiu în Bucn- 
T6SCÍ. Se ^ioe, că la a 25-a aniversare 
dela urcarea regelui Carola pe tronula 
României, curtea din Viena va ii repre- 
sintată la serbările ce se vora da din 
acesta incidenţa prin archiducele A l
brecht. — Cu acestă ocasiune se vora 
afla în BucurescI şi una mare număra 
de corespondenţi ai (Jiarelora din Viena 
şi Berlinü. ** *

Programúit! manevrelorü militare din 
acesta ana cu privire la Ardeala este urmă- 
torula: Divizia a 16-a a corpului de ar
mată 12, îşi va ţine eserciţiile în jurula 
Tergu-Mureşului; diviziunea de infante
ria 35 în jurula Deşului, ér eserciţiile 
finale ale armatei comune, la cari vora 
lua parte şi câteva trupe de honvezi, se 
vora ţinâ în jurula Reghinului ‘săsesca; 
aceste eserciţii se vora termina în 15 
Septemvre. ** *

„Rodna veche“, societate de împru
muta şi păstrare pe acţiuni în Rodna 
vechiă, a realisata în decursula anului 
trecuta una câştiga de 708 fl. 19 cr., 
dintre cari 640 s’au împărţita ca divi
dende de 8% după capitalula aoţionară 
de 8000 fl., ér restula s’a adausă la 
fondula de reservă, care face 455 fl. 51 
creiţarl. * sfc A

Nőnél© alegeri pentru cameră in Ro
mânia. Conforma unui decreta regala 
din 26 Februarie, apăruta în „Monitorulü 
Oficialii“, colegiile electorale pentru ale
gerea depuutaţiloră viitórei adunări sunta 
convocate pentru c|ilel0 de 9, 10 şi 11 
Aprila v. * afe A

Recnnoscinţă ministerială. Ministrula 
de comerciu şi comunicaţiune Baross 
Gábor, în semna de recunoscinţă, a lău
data pe aceia din personalula căilora 
ferate maghiare, cari cu prilejul a zăpezii 
mari din iérna acésta au desvoltata o 
muncă laudabilă în interesula comunica- 
ţiunei căilora ferate.

*$ $
Recensemintulü poporaţiunei în Mi§- 

■colfâ a data următorula resultata: suma 
iocuitoriloră face 30,441. După confe
siune: 11,654 rom. cath.; 9347 ev. ref.; 
2139 ev. aug.; 6600 isra iliţl; 633 gr. 
<jat. şi 68 gr, or.

Milanii şi Garaşaninii.
O sensaţiă lesne de priceputa a pri

cinuita nu numai în Sérbia dér şi peste 
hotarele ei, o scrisóre adresată de Ble
gele Milana, unuia din foştii săi prim- 
miniştri, sorisóre deschisă, publicată de 
tóté 4iarele şi prin care d. Garaşa- 
ninù e aousata de nimica mai puţinii 
decâta de asasinată, mai multa, de două 
asasinate ! Certa dintre Regele Milana şi 
şefula partidului progresista sêrba e mai 
vechiă, ea pare aşi trage originea din 
neînţelegeri asupra spinósei afaoerl a di
vorţului şi a situaţiunei create Reginei 
printr’ânsulă.

In scrisórea de care vorbima, după 
ce Regele Milana face aspre recriminări 
d-lui Garaşanină, care „ar voi să-şi re
facă o virginitate politioă pe socotéla 
lui“, cjice:

„Mai bine ai fi tăcuta, căci în bio
grafia d-tale politică şi pe steagula, ^ e  
care-la fâlfăi, este una puncta mişte- 
riosa, a cărui lămurire ar fi mai intşre- 
santă pentru istoria Sêrbiei deoâta scri
erile fantastice, cu cari îţi treci vremea. 
Repeta, că a fosta o mare îndrăsnelă 
din partea d-tale d’a nu considera, că 
eu, ca suverana ala d-tale nu ţl-am ce
ruta lămuriri asupra faptului, cum s’a 
întâmplata că după atentatula săvârşită 
împotriva mea în catedrală de cătră fe
meia Elena MarcovicI, acestă femee şi 
complicea ei au murită amândouă în 
temniţă, una sugrumată, alta înăbuşită?“...,

E una capitolă întunecosa din isto
ria contimporană a Sêrbiei, pe care-la 
reamintesca aceste vorbe ale fostului 
rege sêrbesca. La 23 Octomvre 1882, 
văduva colonelului MarcovicI, care fu
sese condamnata la morte de tribunalula 
militarü şi esecutată cu patru ani mai 
nainte, trase două focuri de revolverö, 
înaintea portalului catedralei din Bel- 
grada, asupra regelui Milana fără ala 
nemeri. Elena MarcovicI, fusese căsătorită 
întâi cu una medică din Neoplanta, 
anume Andreievicl. Executarea bărbatu
lui ei ala doilea, a cărui vină nu fusese 
dovedită tocmai cu t0tă siguranţa, în 
cercase în zadară s’o împedece prin ru- 
gări adresate regelui Milana. Se poves
tea p'atuncî, că în desperarea sa adresase 
bărbatului ei o depeşă, care însă îi fu
sese înapoiată peste oâte-va ceasuri cu 
observarea: „Adresantula e deja îu- 
gropata.“

Atentatula d-nei Elena MarcovicI, 
de şi după tóté aparenţele ună aota de 
răsbunare personală, a avuta urmări po
litice. Posiţia ministerului Prioclanaţ- 
Garaşanin fù sdruncinată, ela îşi dete 
dimisia, rămase însă, după o oriză de 
două săptămâni la posta, de şi d. RisticI 
socotea deja că-i venise vremea şi radi
calii chiar începuseră a se apropia de 
rege. In Belgrada s’au făcuta mai multe 
arestări, printre cari acea a văduvei

Elena Kniţanină, care se ^icea a fi com
plicea principală a atentat Srei.

Peste cât-va timpa s’a vestita din 
Belgradă, că d-na Kniţanin „murise fără 
veste“ în închisorea preventivă şi peste 
câte-va luni se s&rşi şi d-na MarcovicI 
într’una chipa tota atâta de grabnica şi 
de misteriosă în închisorea dela Poza- 
revaţ, unde fusese transportată după ce 
oondamnarea la mórte fusese transfor
mată în Ínchisóre pe viâţă. Totă lumea 
şoptea, că cele două femei au fosta omo- 
rîte. Acâstă bánuiélá se preface în urma 
scrisorii regelui Milana în siguranţă. Mai 
nesigură, dór destulă de evidentă, e alu- 
sia ce face la făptuitorulă principală ală 
aeestorü omoruri, care n’ar fialtulă de
câta d. Garaşanină. Singurula răspunsă 
posibilă la întrebarea, ce interesă avea 
domnulă Garaşanină să facă să dispară 
cele două atentatóre, este o nouă acu- 
sare ce i-se aduce, acusare de complioi- 
tate cu ele.

D-lă Garaşanin a'a trăgănată multă 
şi a răspunsă regelui Milana printr’o 
scrisóre, care a produsă cea mai mare 
sensaţiune ţi consternare pretutindeni. 
Exministrulă nu i-a rămasă nimică da
tora ex-regelui. Oohlu pentru ochlu, dinte 
pentru dinte. Bănuiala ce a ridicat’o 
Milană în contra lui Garaşanin, acesta 
din urmă a aruncat’o asupra regelui. D-lă 
Garaşanin în sorisórea sa catră Contele 
de Tacova (regele Milanö) clic® cam ur- 
mátórele:

„Domnule! Eu nu voieşcă avă da 
sfaturi de bunăcuviinţă; dela ună conte 
s’ar pretinde mai multă cunoscinţă a re- 
guleloră buneicuviinţe, ca cum aţi dove
dită în ultima D-vóstré lucrare literară. 
Renunţă a Vă da sfaturi bune, din con
tră credă necesară a Vă scóte dintr’o 
eróre, în care pare că atl cădută cu in- 
tenţiune. Părerea oe o ai d-ta asupra 
mea îmi este indiferenta. Deci dór nu 
merită a mai vorbi asupra ei, cu atâtă 
mai multă, că nu obiciauescă a mă fo
losi de espresiunl din bogatulă D-vóstré 
dicţionară, cari stau departe de educa- 
ţiuuea mea. Totuşi cu acestă ocasiune 
trebuesă îndrepteză una din falsele D*tale 
aserţiuni, care ar pute să vă lovescă în 
faţă ou totă puterea! Adevărată este că 
Elena Knicanin a fostă într’o dimin0ţă 
aflată spân4urată în Belgradă şi mai 
târdiu a fostă găsită sugrumată şi Elena 
MarcovicI.

După acesta Garaşanin arată, că toţi 
cei implicaţi în cunoscutulă atentată, au 
fostă predaţi directă judeeătoriiloră or
dinare. Cei arestaţi în acestă causă, au 
fostă internaţi în fortărâţa din Belgradă 
şi păziţi de gendarmeriă, care stâ sub or- 
dinile sale.

In acestă intervală — cjice — nu
li-s’a întâmplată nimică celoră internaţi. 
Scurtă timpă după acésta la ordinulu re
gelui, gendarmeria a fostă înlocuită cu

armată activă, asupra căreia eu nu mai 
dispuneamă şi nici că mai puteam dispune. 
Este adevărată, că Elena MarcovicI după 
ce a fostă condamnată la m6rte şi prin 
graţia regelui redusă pedâpsa la 20 de 
ani de închisore, a fostă găsită mortă 
în închis6rea dela Pozarevaz, care oă- 
dea afară din marginile puterei mele mi
nisteriale ; de asemenea este adevărată 
că şi Elena Knicanin a fostă găsită într’o 
bună dimineţă spânzurată în fortărâţa 
din Belgradă, pe când era cercetarea în 
curgere şi stândă sub pază militară, âr 
eu în acestă timpă mă aflamă în con
cediu departe în afară de Serbia, în su
duia Franciei.

De altmintrelea vei admite şi D-ta, 
că pentru esecutarea ăstorfeliu de mon- 
struosităţl, se recere o mai mare putere, ca 
aceea a unui ministru.

Ca să nu credeţi oă voiescă să res
pingă ori-ce respundere din parte-mi, iau 
şi eu o parte a răspunderei şi într’adevără 
mă privesce marea vină, că amti foştii 
destuii* de simplu se credu în sinucideri şi că 
am negligeatu de a urmări mai ca atenţiune 
pe predecesorulH lui „Jach“ spintecâtorulu. 
D-ta Domnule însă, încă vei trebui să 
iai o parte a responsabilităţii, fiindă-că 
pănă astădil ai tăoută asupra acestei afa
ceri. Decă ai fi vorbită la timpă, atunci 
Suveranulă din acelă timpă ală Ser
biei, nu ar fi ajunsă în neplăcuta posiţiă 
de a mă chiâma ună ană mai în urmă 
ca ministru*preşedinte, pe ministrulă de 
justiţiă din acela timpa ca preşedinta 
ală Curţii de casaţiune şi pe acelă mem
bru ală curţii de casaţiune, care condu
cea cercetarea respectivă, mai târziu de 
două-ori ca ministru ală justiţiei în ca- 
binetă.

Ineheiândă Garaşanin 4ice: Nu vo~ 
iescti a mai continua corespondenţe cu D-ta»; 
ba trebue să-ţi spună, că-ţi inter4icâ 
chiar acesta, căci deşi amintescl în scri- 
sorea D tale, că este ultimulă D-tale cu
vântă, totuşi — deorece sciu prea bine 
ce pondă trebue să pună pe parola 
D-tale, de care te usezl după trebuinţă
— credă acâstă amintire ca absolută ne
cesară.“

După cum se anunţă din BeJgrada, 
în urma acestei scrisori Garaşanin va fi 
dată în judecată, decă— şi ceea-ce este 
probabilă— Scupştina va aproba ridica
rea imunităţii cerută de procuratura din 
Belgradă.

Ilegalităţi, despoiărî şi volnicii.
Din Câmpiă, 8 Martie n. 1891. 

piarele ungurescl din Cluşiu şi după 
ele şi cele din Pesta publicaseră mai 
dilele trecute o notiţă forte tendenţiosă 
în privinţa agitaţiunei locuitoriloră ro
mâni din comuna Săbadă în oontra pri
marului jidană de acolo. Stimata Re- 
dacţiune a „Gazetei Trans.“ încă a re-

câţi tineri din Moldavia şi România nu 
se adăposteau la Musele Parisului şi încă 
c’una dora fierbinte, şi de multe-ori c’ună 
«ntusiasmă pré esagerată admirau Pa- 
risulă şi Francia, de unde cântecelă : 

„Parisü dulce, oraşu de vieţă,
„Numai în tine e de trăitu,
„Numai în tine este dulcdţă,
„Când suntu. parale de ch.ieltui.tu,
„Décâ în tine, avut’a parte
„Se şed'unü tinërü. măcaru. doi ani,
„Moldova-i pare pustietate,
„Şi Moldovenenii — Orangutanî“.

Abia după-ce şi Moldova avu omenii 
şi talentele sale, acestă entusiasmă s’a 
mai domolită. Când Simionă Bărnuţiu ’şi 
preda studiile la Iaşi, într’una modă 
atâtă de lăudată mulţi boieri mai înce- 
teseră a-şl trimite fii loră la Parisă...

*
*  *  .Elementulă latină din Orientulă Eu

ropei, deşi este împărţită între mai multe 
dominaţiunl totuşi este unită ca rassă 
<cu aceeaşi limbă şi sâmţământă. Germa
nul ă Arndt întrebându-se, oare este pa
tria germană’şi răspunde: „Das deutche 
Land ist die deutche Sprache!“ Séu 
Romanulă antică, 4i°e» că totă aoolo 
«înde Romauulă învinge şi’şl impune

limba şi năravurile sale, totă acolo este 
patria romană „Romanus ubicumque vin
ci t, eo habitat ! * * . . .  Aşa dâră avemü 
două graniţe de patriă, graniţa politică 
şi graniţa culturală seu de rassă... Gra
niţa séu limitea de rassă, este cea mai 
puternică, de óre-ce ea este naturală, ea 
nu se póte nimici nicl-odată seu numai 
cu perirea tuturora indivi4iloră, ce-o 
compună — Suntă popóre în Europa, 
cari se nisuesoa a ridica prestigiulă aces
tora raporturi naturale de rassă, chiar şi 
Iudeii, a cărora „alianţă israelită“ nu va 
să 4ieă altceva. Aşa suntă în astă pri
vinţă Germanii, cari se intereseză de 
tota sufletulă germana, ori în oe loca 
s’ar afla; aşa Slavii, aşa Greoii eto.

Elementulă româna, ca o rassă mare, 
ca o naţiune compactă, ou trecuta şi 
viitoră, nu póte să nu urmeze acestei 
regule a natúréi. Multe naţiuni nu sunta 
tóté la ună looă şi încă naţiuni puter
nice, ca d. es. Germanii, dér totuşi 
pentru aceea au unele puncte, unele re
ferinţe, îa  cari pururea suntă la ună looă, 
şi acelea suntă interesele şi vi0ţa de des- 
voltara culturală.

Estü modă, „societatea academică 
română“, Academia română de a4î la 
intemeiarea ei, a întrunită literaţi din 
întregă elemuntulă nostru, din tóté ţe- 
rile locuite de români. Şi’n privinţa li- 
teraturei şi a culturei Românii sunta la 
ună locă, — ei suntă grupaţi pe unăla 
şi acelaşi tăremă de activitate solidară 
pentru propăşirea binelui culturală ală 
poporului română.

Altcum Românii toţi se iubescă între 
sine, ei s’ajută reciprocă ca fraţii de-o 
mamă. Vedemă şi scima cu toţii, cum 
ţerile dela Dunăre, din timpurile cele 
mai de de multa, şi-au deschisă braţele 
pentru Românii din Ardeala şi Banată. 
Ună George Lazară, una Bosinca, ună 
Fabiana,... ună Maiorescu, Lauriană, Ila- 
riană, Bărnuţă, totă fii ai Româniloră 
de dincóoe, totă capete luminate, ne pu
tând ă trăi în ţera loră natală — au tre
cuta munţii şi trecendu-i au aflată din-
oolo bună primire. Dér şi ei au răsplă
tită acââtă primire : cu geuiula şi talen- 
tulă loră au deşteptată şi luminată pe 
fraţii loră, cari în semua de recunoscinţă 
pe mulţi i-au pusă în cele mai înalte

oficii ale statului.
In anii mai recenţi, acestă treoere 

a Româniloră ardeleni din colo, peste 
munţi în urma împrejurăriloră t6rte grele 
şi vitrege, politice şi economice dela noi. 
a fostă şi este forte mare. Mulţi, forte 
mulţi au trecută dincolo, — pote n’amă 
greşi, cândă amă îndrăsni a ĉ ioe», că 
Florea Ardealului — e dusa a4l în Ro
mânia.

Atâtă de buni suntă deră fraţii noş
tri din România, ei ne cuprindă, ei ne 
îmbrăţişeză şi ne dau pâne ca să nu 
perimă. Ei facă acesta amăsurată pre
ceptului Dumne4eeso şi amăsurat precep
tului omenescă şi amăsurată preceptului 
naţionala care 4i°e: „Iubesce pe tota 
omulă, chiar şi pe apusulă Evreu,... însă 
ânteiu şi mai nainte de toţi pe fiii na
ţiunii tale.

...„Iubesce pe de-apr6pele tău cape 
[tine însuţi!

„Tubesoe-ţl naţiunea şi religiunea mai 
[multă ca pe tine însuţi!

„Fă acesta şi vei fi y iu ! . .
S. P . Sim onu»
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produsfl acea notiţă în Nr. 86 dela 27 
Februarie c., însoţindu-o ca nisce ob
servări prea drepte şi nimerite.

Fiind-că cunoscă starea lucrului, 
Imi ţinti de datorinţă, pentru orientarea 
publicului cetitoră, a da următorele des
luşiri :

Mai întâi de tóté observă, că e ou 
totulă ridioulă învinovăţirea, ce o facă 
foile ungurescî locuitoriloră români din 
Săbadă, din causă că aceştia nu vor- 
besoă unguresce, „deşi se află în veci
nătatea Mur0şă-Oşorheiului, care e ca
pitala Sécuilora.“ Acâstă „patriotică“ 
învinovăţire, 4ioă, © ou totulü nelogică 
şi de rîsă, deórece „Capitala Sâcuiloră“, 
«éu Mur0şă-Oşorheiulă, e predominată 
de Jidani şi este aşa 4îc®Hdă a 0̂ Jida- 
nilorü, prin urmare celü multü, dâcă ar 
puté foile unguresc! sé învinovăţescă pe 
locuitorii români din apropiarea acestei 
„Capitale“ pentru-că nu sciu jidovesce, 
nici de cum ínsé n’are sensü învinovă
ţirea, că nu sciu ungurnsce.

Sé revină ínsé la meritulü lucrului. 
Comuna Sábadü este o comună mare şi 
curată românescă, ea numérá peste 300 
de fumuri, locuitorii suntü în stare bună 
materială, sîrguincioşl, oneşti, muncitori, 
între ei beutura de vinarsü nu e lăţită, 
au locuinţe frumóse, au o biserică fru- 
m6să, care l ’a costatü pe poporü peste 
20,000 fl.

In comună nu suntü decâW doi pro
prietari, anume Baldacsi, ungurü, şi d-lü 
protopopü română Vasiliu Hossu, ambii 
cu locuinţa în Târgu-Mureşului, séu Mu- 
rSşă-Oşorheiu; Ungurulü are 170 jugére 
cu pădurlcu totă, ér d-lü protopop Hossu 
are 87 jugére, cari suntü date în arendă 
jupânului primarü Izsák Sámuel pentru 
800 florini la anü. Va sé 4i°â nici 
unulü din aceştia nu se póte numi pro- 
prietarü mare, ér hotarulă comunei e 
cam de 1890 jugére, locü productivii şi 
bine lueratü.

Românii din Săbadă ar pute fi de 
modelü în privinţa agriculturei la multe 
comune sőcuiesol; ei se ocupă şi cu 
economia de vite frumóse, bamulţl şi cu 
meseriile.

Unü asemenea poporü bravă ar me
rita încuragiare şi tractare eatü mai 
demnă; în locü de acésta însă, organele 
stăpânirei ungurescî l ’au luatü la ochi 
şi cu paşi grabnici urgitâză ruinarea lui.

înainte de asta cu 8 ani, vestitulü 
solgăbir0u Dózsa Endre, care acum „fe- 
ricesce“ cerculü Tecei, absolutü cu forţa 
a pusü primarü în aoéstá comună româ
nescă pe jidanulü Izsák Sámuel, care 
atunci era şi arendatoră de regale. Pe 
jupânulă Izsak nimenea din comună nu 
l ’a voitü, în contra impunerei lui ca primară 
Românii au protestată şi au ínaintatü 
recursü, dér nimenea pe jupánulü Izsak 
nu l’a clintitü din postulü séu ; elü a 
suptü comuna 3 ani de 4il0j ér °ei 06 
au ínaintatü recursü în contra lui au fostű 
pedepsiţi cu câte 2 fl. 50 cr. pentru tim
bre, şi pe lângă acésta Jidovulü îi acusâ 
pentru „complotü“ şi a foştii pedepsită 
flă-care cu câte 50 fl., inter^icendu li se 
dreptulú de a se mai aduna 3 — 4 laolaltă.

Cu 3 ani mai târziu, în ^iua de 3 
ianuarie a. c., avéndü a se sâvîrşi o nouă 
alegere de primară, solgábiréulü celă 
nou eşi érá la faţa locului, la Săbadă, 
unde se presentâ. la casa jupânului Izsak 
împreună cu notarulü, care încă este jidanii, 
şi cu ună Ungură din comuna vecină 
Cevaşă, pe care solgăbirâulă îlă delegă 
ca preşedinte ală alegerei.

Au4indü poporulü despre acésta, în 
câteva minute toţi locuitorii se adunară, 
împreună cu preotulü lorü, la loculă de 
alegere pentru ca sé-íjl alegă primară 
amésuratü dreptului si dorinţeloră lorü.

Védéndü solgábiréulü şi Jidanii, ^că 
loouitorii se interesézá atâtă de multă 
şi suntă atâtă de solidari, începură sé 
faoă sfaturi mari şi sé născocescă planulă 
după oare sé potă mai cu sucoesă asi
gura rémáoerea lui Izsak în postulă séu 
de primară, în potriva voinţei unanime 

, a poporului.
' Trei -ót© ^’tra -sfătuită „domnii“ în

casă, la căldură, în timpă ce pe poporă 
l’au ţinuta afară în frigă. In fine uşa 
se deschide, preşedintele alegerei sepre- 
sentă înaintea poporului şi-i propune a*- 
cestuia 3 candidaţi, între cari în primulă 
locă pe Izsak. Românii ceră sé se pro
céda la votă, dér în acelă momentă se 
ridică solgăbir0ulă şi declară, că au tre
cută 5 minute, alegerea nu s’a făcută, 
prin urmare elă în „puterea legei“ ÿice 
şi vestesce pe Izsak ca primară alü satu
lui. L ’a jurată momentană; tóté protes
tările şi svîroolirile poporului română au 
rëmasa zadarnice, ba solgâbiréula a eşită 
în coridoră şi de aci a începutl a in
sulta pe toţi Românii, fácéndu-i „proşti“, 
„cu péra lungă şi minte scurtă“ etc. 
Se înţelege, limba de înjurătură a fostă 
cea maghiară, pentru-oă funcţionarii îşi 
ţină de cea mai mare desonóre a grăi 
vre-ună cuvântă în limba românéscâ şi 
în orl-ce afacere ei îndrumă pe ţ0ranulă 
română ca sé mérgá sé înveţe mai în- 
tâlu limba statului, şi numai după aceea 
sé „cuteze“ a se apropie de „Măriile 
loră.“

Acesta este istoriculă poreclitei ale
geri de primară comunală în comuna 
românescă Săbadă, ai cărei bravi locui
tori, prin reclamarea dreptului şi prin 
protestările loră energice au atrasă asu- 
pră-şl duşmăuia şi prigonirile cetei şo- 
viniştilorfi şi în specialü ale pressei ji- 
dano-maghiare, care cu atâta turbare 
agitézâ contra lorü.

Precum se întâmplă în Săbadă, aşa 
se întâmplă şi în oelelalte comune ro
mânesc!. Solgábiréulü Dr. Molnár pune 
cu forţa primari unguri, ér unde nu are 
Unguri, pune Jidani. Aşa este în comu
nele româneseï Băla, Pogâcéua ş. a.

Şovinismulă celü mai murdarü gra- 
sâză începândü dela păturile de susă 
pănă josü. Funcţionarii înfocaţi, pentru 
tóté nimicurile dictézá pedepse în bani 
şi arestü, şi astfelü ruinézá materialicesce 
multe familii. Protestările şi recursele 
nu se bagă’n sémá de locü. Din tóté 
funcţiunile Românii suntü daţi afară sub 
preteste de nimicü. Amü ajunsă acolo, 
că chiar şi la drumurile de ţeră păzitorii 
suntü totă Unguri şi Sécui importaţi scie 
cine de pe unde. La calea ferată M.- 
Ludoşă-Bistriţa nici ună bacteră (can
tonieră) nu e de Română, ci numai 
Jidan! şi Unguri, cari nu sciu nici o 
vorbă românéscâ, şi cari sub pretextulă 
eeloră mai neînsemnate prevaricaţiunl 
folosescü tóté ocasiunile pentru a stóroe 
dela poporulü română sdrobitóre amende 
în bani. Pentru clădirea acestei căi fe
rate au contribuita 94 de comune ro
mânesc! peste ună milionă de fiorenl, 
au contribuita— pentru ca sé dea pâne 
la Unguri şi la Jidan! !

Mare nedreptate se face Româniloră 
mai alesă prin o ordinaţiune secretă a 
ministrului dejustiţiă Szilagyi, care adatü 
poruncă, ca preţulu din regale, ce li'se cuvine 
foştiloru jobagï, sé se destineze pen
tru întemeiarea de fonduri comunale 
„scopuri culturale“, cari de sigură voră 
fi întrebuinţate spre scopuri esclusivă 
ungurescî. In comitatulă Cluşiului, afară 
de nobili, nic! într’o comună nu li-s’a 
data foştiloră jobagl competinţa loră 
din regale, ci s’au destinata pentru sco
puri comunale. Totă asemenea s’a în
tâmplata şi în comitatulă Mur0şă-Turda| 
afară de puţine escepţiunl. Prin acésta 
massa poporului a perdutii milióne. 
Tóté aceste nedreptăţi se facă cu scopă 
şi precalculare, pentru ca sô aibă fon
duri peste care sé potă dispune spre a 
duce în deplinire maghiarisarea.

In cursula istoriei multe nedreptăţi 
şi asupriri a suferită poporulă română 
din acestă ţâră, dér atâta bătaiă de jooă, 
ca astăzi, póte că nicl-odată nu. Gu- 
vernulă mână’n mână cu cele mai co
rupte elemente ale sooietăţii lucrâză 
întru ruinarea poporului băştinaşă, fără 
a şl da séma de urmări. Ei par’că şi-au 
(Jisă După noi vie potopulă !

Literatură.
România musicală, revistă literară- 

musicală, sub direcţiunea unui comitetă. 
Apare de douâ-orî pe lună. Anulă I. 
Nr. 24. Cuprinsulă: Cătră cetitori. — 
încă ună cuvântă. — Pianistulă Emilă 
Sauer-Indian. — Fata mamei Angot, is- 
toriculă piesei. — Opera Faust. — De 
peste Carpaţî. — Arta d’a dirigia. — 
Din Gazetele străine. — Efemeride mu- 
sicale. — Concertulă Otto Teutsch. — 
Una alta.

Abonamentă pe ună ană 12 lei, 
pe % ană 7 lei. BucurescI, strada Bra
dului Nr. 3.

„Alexandri“, revistă pentru sciinţe, 
litere şi arte. Anulă I Nr. 2. Sumară: 
Anotimpurile, Demetru Simionescu. — 
Singurătate (poesiă), Sc. Orâscu. — Din 
foile unui romana, N. D. Georgeanu. — 
Naşu ţiganului (anecdotă populară) V. 
Pantazzi. Basmă cu Măciuchiţa, Dumitru 
Stănescu. — In urma trenului (poesiă), 
Sc. Orâscu. — Dela bală (novelă), D. 
Sorea.

Redacţiunea şi Administraţia: Bucu- 
resoî „Hotel de France“. Abonamentulfl: 
Pe ună ană ediţia de lucsă 20 lei, edi
ţia ordinară 12 lei.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS«
(Serviciul! biroului de coresp. din Pesta)

Aradü, 18 Martie. înainte de 
améctf ţinură 200*) Români ara- 
dani în urma convocărei agitato
rului Popa, adunare. Dr. Popa 
arătă în discursulü séu întroduce- 
toru, că scopulü adunărei este, ca 
Românii sé ia posiţiune în contra 
proiectului de lege pentru asilele 
de copii, deórece guvernulü ungu- 
rescü vrea sé înfiinţeze asilurile 
hotărîtu în contra limbei materne 
a copiilorü Români şi adecă ast
felü, că cu tótá serăcia mare a 
comunelorü, aceste vorü avé se 
susţină asilurl şi íngrijitóre de copii 
din banii lorü. Guvernulü ungu- 
rescü voesce se răpescă pe copilulü 
románü dela sínulü mamei sale, 
ca se-şî însuşescă limba maghiară 
pănă la etatea de 7 ani. Românii 
tráescü de multe veacuri în acâstă 
patriă, au datini şi obiceiuri na
ţionale, caracterü naţionalfi, pe cari 
şi le-au păstratu şi vorü se şi le 
păstreze şi în viitorü. Guvernulü 
nu voesce numai se despoie pe co
pilulü románü de limba sa ma
ternă, ci şi de moduiü lui naturalii 
de cugetare, deórece înveţătorulfi 
nu e în stare sé-lü înveţe ceea ce 
trebue sé înveţe în vieţă dela pă
rinţi. Catü pentru trecutü, s’ar mai 
puté ierta faptele naţiunei ma
ghiare, dér ac|î nu-i mai putemü 
îngădui, limba maternă română 
voimü se ne-o apérámü (aplause 
prelungite, strigăte de „sé tráiéscá“) 
Declară apoi şediuţa de deschisă. 
Mai vorbiră protopopii Popovici 
dela Şiria şi Gurbanü dela Butenî, 
advocatulü Velicî dela Chişineu 
şi preotnlű Sturza. In fine a decisü 
adunarea a adresa cătră guvernü 
şi ministru de instrucţiune o re- 
presentaţiune în contra punerei în 
aplicare a proiectului de lege. După 
acésta s’a alesü o deputaţiune, care 
sé mérgá la episcopulü Meţianu 
spre a-i face o manifestaţiune ono
rifică. Deórece Episcopulü nu era 
acasă, a primitü secretarulü Papp 
deputaţiunea, i-a mulţămitu, că cu 
acéstá ocasiune n’au uitatü de 
Episcopü, care a datü espresiune 
nisuinţelorfi naţiunei române şi în 
camera magnaţiloru.

Sibiill, 18 Martie. 42 dame ro
mâne de aici în calitatea lorü ca 
mame şi ca creştine, au adresatü 
la Budapesta telegrame de mul- 
ţămire Archiepiscopilorü români 
Miron Románü, Vancea, precum 
şi Episcopilorü Meţianu şi Mihályi 
pentru atitudinea lorü în Camera 
magnaţilorO, cu ocasiunea desba-

*) Méi! m éi! Multü s’au împuţinat! pe 
drum! dela A rad! pănă la biroul! telegrafic! 
din Pesta. Red.

terei asupra proiectului de lege 
pentru asilele de copii.

Berlinü, 13 Martie. Ministrulü 
de culte Gossler, la cererea sa 
propriă, a fostü demisionatü. Con
tele Zedlitz Trutzschler a fostă 
numitü ministru de culte. „Curie- 
rulü din Hanovera“, erăşi respân- 
desce scirea despre retragerea lui 
Caprivi adăugendfi, că urmaşulă 
séu va fi Miquel.

Friedrichsruhe, 16 Martie. Ge- 
neralulü Waldersee a sositü aici 
şi a visitatü pe Bismarck. A  ple- 
catü la 9 óre séra.

Roma, 13 Martie. Starea prin
cipelui Napoleonü, adăugându-se 
şi o bolă de intestine este íngri
jitóre.

Belgradü, 13 Martie. Postulü mi- 
nistru-preşedinte Pirocianac, a scrisa 
de asemenea lui Milanü o epis
tolă violentă.

Dunaföldvar, 13 Martie. Apa  
cresce repede. Situaţiunea e cri
tică îd Dunagyháza şi se cjice, ca ar 
fi şi esundatü apa.

Caşovia, 13 Martie. Ríulü H ernad  
s’a umflatü mai tare. După pranzü 
au fostü trimişi militari la Te- 
rebes, deórece poporaţiunea de 
acolo refusă de a lucra la ză
gazuri. ________

DIVERSE.
Bucătăria Sultanului. 0  francesă, care 

a instruita mai multü timpü damele ha
remului în limba francesă, descrie îa  
modulă următorO buoătăria Sultanului. 
Budgetulü bucătăriei Sultanului se ridic& 
la suma de 1 milionü de franci, trebue 
ínsé a se lua în considerare, că încă ună 
vechiu proverbă turcescă (}.ice7 că din fâ- 
rîmiturile ce cadă de pe mésa Padişa- 
hului se potă sătura pe 4̂  1500 de 
ómenl. Obiceiula turcescă nu cunósee 
salonă de mâncare. Bucătăriile Sultanu
lui cuprindă ună spaţiu de 3000 metri 
pătraţi şi în ele suntü ocupaţi o armată 
întrâgă de slujbaşi Aici se află sute do 
Alcchii (bucătari), lamaci (spălători), Tabla- 
chiari (servitori) şi Sofadari (arangiatorl). 
Mâncările favorite ale Sultanului suntă: 
Tasekebab (carne friptă în tigae), Cişe- 
Icebăb (carne friptă în frigare), Cuzudob- 
masa (friptură de berbeoă); apoi legume, 
oarl suntă aduse din tóté părţile împă
răţiei; Asmahabtic (ună felă de dovlâcă) 
şi o mulţime de creme, sorbete şi alte 
dulceţuri. Décá nu este vre-ună prân4& 
oficială, Sultanulă mănâncă tota-déuna 
singura la o masă de argintă. îndată 
ce elă dă ordină pentru aducerea prân-
4ului, ântâiulă bucătară aduce acestă 
mesă şi după elă urmézá cu mare pro
cesiune servitorii cu bucatele, cari tóté 
i-se aducă de-odată Sultanului şi din cari 
gustă aci dint’runa aoi dintr’alta. Farfu
riile cu bucate suntă aduse sigilate din 
bucătăriă, care disposiţiune a fostă luată 
de Osman Paşa, eroulă dela Plevna.

0 curiosă statistică. Doctorală Lie- 
bermann din Leipzig a făcută o curiósá 
statistică religi08ă. Elă a numérata d i
vinităţile ce au fostă adorate în Europa 
de la Greci şi Romani până în zilele 
nóstre. Şciţt câte a găsită ? Mai bine de 
ş0se m ii!

Religiunî istorice. Ună jurnalistă de 
la Boston a descoperită într’ună ma- 
gazină de antichităţi din acestü oraşâ, 
unu bastonü ce se dăduse lui Beniamin 
Franklin, când a fostü în Franţa, şi o 
pendulă, care aparţinuse lui Ludovicii 
Filipă pe câud era profesoră la o $cól& 
din Boston.

Cununiă. D-lă Andreiu Bogdanii, teo- 
logă abs. ală diecesei gr. cat. a Orăcfii 
mari, s’a cununată la 5 Martie n. CB 
d-ra Maria Chereji din Portelecă.

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu. 

Redaotoră responsabila mterimală? 
Gregoriu Maiorii.
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Cursulii pieţei filraşovu.
din 18 Martie a. c. 1891

Bancnote românescl Cump. 9,09 Vend 9.11
Argintii romănescîL - „ b03 » 9.C8
Napoleon-d’orI - ■ „ 9.09 » 9.14
Lire turcescl » „ 10.30 n lf .35
Imperiali - - * - „ 9.28 n 9.38
Galbini - - - „ 5.30 n 5 35
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 1.vHO

»
n n n °̂!o » 9.50 n

Ruble rusescl ' * „ 180.- ii 181.—
Mărci germane * * „ 55 60 n 56.30
Discontulü 6 - 8% pe &nü.

Cursulii la bursa din Vieua.
din 12 Martie st. n. HWl.

Renta de aurii 4% • • • - - -  104.85 
Benta de hârtiăb°/0 101.—
Imprumutulii căilorii ferate ungare <

aurii 116.—
dto argintii 98.70

Amor( isarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare [1-ma emisiune] - - 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare [2-a emisiune] - - 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare (3-a emisiune) ■ 
Bonuri rurale ungare . - - - - 
Bonuri croato-slavone - - - - 
Despăgubirea pentruj dijma de vinii 

ungurescii - , „ - .
Imprumutulii cu premiulii ungurescii 
Losurile pentru regula rea Tisei şi Se- 

ghedinului - -
Renta de hârtiă austriacă - • - 
Renta de argintii austriacă - - - - 
Renta de aurii austriacă - - 
LosurI din 1860
Acţiunile băncei austro-ungare - • 
Acţiunile băncei de credită ungar. 
Acţiunile băncei de creditii austr 
Galbeni împ&rătescl- 
Napoleon-d’orl
Mărci 1U0 împ. germane - -
Londra 10 Livres sterlinge

113.—
91.90

104.60

139.50

130.25 
92.20 
92.15 

110.35 
138 50 
987.— 
858.— 
807.—

5 88 
9.14 */, 

56 47 V3 
115 15

AvisU d-lorH abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primitti (Jiarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se abon&ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuriţi! şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuţii tuturorti D-loril abonaţi, că mai 
avemti din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilord 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potti 
adresa la subsemnata Administraţiune în casii de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţuia, abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i...............................................3 fl. — 
Pe şese luni. ..........................................6 îl. — 
Pe unu a n u ...............................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni....................................................10 fr. 
Pe ş£se l u n i ...............................................20 ir. 
Pe unu anii....................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu.............................................................. 2 fl. —
Pe şese lu n i .................................................. ,  .  .  .  .  1 f l .  —

Pe trei lu n i ............................................... 50 cr.
Pentru România şi străinătate:

Pe anii......................................................... 8 franci. 
Pe şese lu n i ...............................................4 franci. 
Pe trei l u n i ....................................  . 2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se vorâ abona din nou, sS binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

V30QOOQQQQOOOOQOQQQQOOOOQOOOO<
Mersult trenuriloru

pe liniele orientale ale căii ferate de stattl r. u. valabilii din 1 Octomvre 1890.
Budapesta — Predealâ Predealtt—Budapesta

Trenü
accele

raţii.

V ien a 

Budapesta 

Szolnok 
p . Ladány

Oradea-msre

Mtaö-Telegd 
AÓT 
jratca 
jracia 
Jiacia  
dLuiedin
atan»

.̂giuriş 
diurbèu 
oiădâşel

CIUŞlB

Apahida 
ttitiriş 
Cncerdea 
üióra 
Vinţuliv de snsft 
idnd

Teiuşi

;ràciunelü 
iliaşiu 
Micăsasa 
Oopşa mteâ 
iiediaşă 
.îlisabetopoio 
8ighi§óra 
âaşfalSu 
Homorodù 
Augustinü 
Apaţa 
S’sldióra

B raşovi

Timiş* 
f r e d e a l ù

BncurescI

Trenü
•ccele

fa tű-
Tren de 

per- 
•óno

8.25 8. - 10.50
9.25 2.— 7.36

11.29 4.06 11.07
1.07 5.46 1.20
2.24 ?01 3.02
2.82 7.11 3.09
8.02 7,41 3.4b
8.83 8.16 4.31

4.54
6.14

4.26 9.06 5.40
4.68 9.36 6.22

6.38
6.59

6.49 Trenü 7.11
de pers 7.24

6.02 10.36 7.39
6.12 11.02 7.64
6.27 1123 8.11
7.31 12.42 9.18
7.65 1.18 9.49

1.25 9.66
1.33 10.02

8.21 1.65 10.22
8.37 2.14 10.39
8.42 2.24 10.57

2.49 11.20
9.14 3.02 11.36

8.33 12.04
9.49 3.48 12.23

10.07 12.39
10.30 1.08
11.06 1.50
11.22 2.06
12.37 3.20

3.56
1.26 4.19
1.47 4.44
2.23 5.20
2.83 5.30
3.15 6.14
3.47 6.45
9.30 11.35

Tren de 
per- 
aóne

Bucurescl 
g  IQ P a r e d e a l ù

9 28 Timi?û
11.68
1.61
2.06
2.46
8.40
4.03
4.25
4.61
6.32
6.49
6.11

&raşovA

Feldióra
Apaţa
Augustinù
Homorodü
Haçfalèu
Sighiçôra
Elisabetopoie
Mediaşii

S
Copşa mică ;

9.10
9.44

10.31

*i.28 
6.44  
7,04
8.30 
8.66 

10.31 
11.1«
11.27 
11.36 
12.02 
12.26 
1.18 
1.64 
2.11
2.49 Nădăşelt» 
8.23 Ghîrbău 
3f40 Aghireçü 
£ 27 Stana

B. Huiediu
6.03 Ciucia
7.51 Bucia 
g Qg Bratca

Rév
Mezö-Telegd

Micăsasa 
Blaşiu 
Cràciunelù

Teiuşti
Aiudù 
Vinţulii de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
GMri$ü 
Apahida

Cluşiu {

Trenüeoceli»

7.66
1.08
i,B7
ÎL13
2.43
3 .12
3.32
5.47
420
6.26
6.46

Trenú
de

pers.

11.23
12.08

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

B u d ap esta
Viena

6.12
6.33
6.46
6.48

?,22

7.61
7.6b
8.16

8.46
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.0i
2.08
8.31
6.11

T ÏB
8.40
1.40

Trenü
accele
rată

4.10
4.60
6.60

«.86
8.12
8.4?
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.62
12.23

1.23
1.60
2.20
2.28
2.46
3.83

0.20 
6.06 
6.26 
6.42 
6.68 
7.24 
7.*7
8.27
9.08
9.28 

10.04
10.41
11.06

1.19
Ö.31
6.36
6.60
3.—

ii.47
12.04
12.32
í2.44

1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.23 
2.39 
3.16 
4.32 
4.63
6.30 
6.48

6.11

6.43
7.12

7.61
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.66
2.25

Tren d® 
per*
•óné

B«-Pesta-Arad&-Tetuş Teiuş-Juradii-B.-Pesta

4.45
9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11,80
11.51
12.27
1.85
1.59
2.32
2.59
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14 
4.36 
5.06 
6.24
5.45
5.51

Trenü
ftccele-

ratú.
Trenú

de
pers.

Trenú
defiers.

Trer.ü
accele
rată.

7.20

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.80 
8.60 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.66 
11.13 
11.32 
12.07
12.41 

1.09 
3.03

J5.10
8.15

10.40

Viena
B u d ap esta
Szolnok

Áradd

G-logovaţt» 
Gyorok 
Paulişfi 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşinii 
Zamù 
Gurasad- 
Ilia
Eranicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotii
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teiuşă

8. -  10.50
2.—
4.20 
8.10 

h2.20
|2.34 
§3.05 
13.23 
s3.39

8.15 
11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
5.16 
6.38 
5.53
6.15
6.68
7.22
7.38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.66

10.17
10.44

3.25
9.40
1.02
5.27
6.50!
6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Teiuşi 
Alba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibotii
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
IHa
Gurasada
Zamù
Soborşinti
Bêrzava
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
G-yorok
Glogovaţ

Aradú

Szolnok
Budapesta

Viena

Trenü
de

per?.
Trenü

de
pers.

€opşa-mlc&~§ibliu

5.49
?6.06
-6.24
Í6.53
17.06
7.45

11.51
1.55

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37 
3.63 
4.18 
4.43 
4.53 
5.21

J>;56
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

7.20 1.40

4.611
5.271

_5.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
__4.47

7.45

Copşa-micft
Şeica mare 
L0mneşti 
Ocna 
Sibiin

Tr. do p. T. de p. T . om

4.05 iu.47 7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

8ibiiu-€opşa-mlcft

Sibiin 
Ocna 
L0mneştt 
Şeica maro 
Copşa-mică

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34

Tr. de p .lT r . de p

4.34Í1T&Ö 
4.58 10.14
5.25
5.55
6.20

10.40
11.10
11.35

Cucerdea - Oşorheiu 
B e f M n u l n  s ă s e s c ă

6.06

Sim eria (Piski)-IPetr©sem P e t r  oşen i-81m eria  (Piski)
|T. d. p. T, omn. T. omn, T. omn. T. omn. TÍ1. omn*

Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroşeni 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Saţegii 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui
Crivadia

9.39
10.37

2.03
2.51

6.16
7.03

Pui
Haţegii

8.07
8.51

12.33
1.19

6.04
6.43

Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
PetroşenI s 12. - 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8. -

\
JLradú— Timişora Tim işora—A radu

T. omn. TT omn. X’* omn. T. omn.
Aradû 6.18 4.18 Timişdra 6.30 1.10
Aradulù nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.06 6.05 Orczifalva 7.49 2.19Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37 8.03
Mercziialva 8.14 6.06 Aradulù nou 9.09 3.41
Timiş6ra 9.04 6.50 AradA 9.25 3.55

6.05

M urăşu-Ludoşâ-Bistriţa B i^ rifa-M urèp-L udo^u

Mnrëçù-Ludoçù
rfagu-Budatelacü
Bistriţa

4.- 
6.4b||

Bistriţa
Ţagti-Badatalecâ 

9.59| Murâşii-Ludoşâ
Nota: Numerii încuadr&ţl ea linii gr6se însemn^ză 6rele de n6pte.

T. omn- 
1.16 
4.50
7 . 2 1

CrMrlşu—T urda T urda—$*9tlrişu
Ghirişi 7.40 10.50 3.66 a.bO Turda 6.05 9.40 2.40] Ö.2Ü
Turda 8 .— 11.10 4.10 9.60 Ghirişi 6.25 10. - 3 .-1 8.40

S ig h iş o ra -O d o rh e iu  O d o riie iu —íSIgM séra
Sighiş0ra
Odorhein

_ i^ :!n .26 ] 
7.491 1.60

Odorheiu
Sighiş0râ

8.40
10.52

2.45
5.28

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn
Cncerdea ~2.65 8.20 2.56
Cheţa ;j 8.25 8.50 3.29
Ludoçü ; 8.46 9.11 4.06
M.-Bogata 8.56 9.20 4.15
lemutü 4.33 9.67 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

« u 1 5.30 10.54 6.35
Oşorheiu < 6.50 4.58

Reghinul-8ăs! “ 7.25 " 7 “

2&e$9iinulü säsescü-
Oşorlieiu-Cucerdea

Tr. omn. Tr. (le p. Tr. de p.

Reghinul-8ă8. 8.25 “8 “
Oşorheiu < 10. - 9.49

1 7.24 5.54 10.20
Miraşteu 7.44 6.14 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
lernutü 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoçù 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cncerdea 10.23 8.25 12.60

©imeria (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
Cerna
(Jniedóra

4 . -
4.21
4.50

IJuled.-8imeria (Piski).

tn iedóra
erna

Simeria

9 .2 5  
9. 1 

10.10

Tipografia A. MUREŞ!ANU, Braşovu.
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